

EDITORIAL

MANUTENCION DE PRESOS.

De una especial significacion de moralidad, por su carácter y naturaleza, el socorro de alimentacion de los presos pobres de la cárcel, como lo tiene igualmente, y en varios sentidos á la vez, cuanto se refiere al sostenimiento por el Estado, de los Presidios y correccionales, nada puede ser mejor ni más eficaz en ambos servicios, que la publicidad periódica, por parte de la Administracion, de todo cuanto se refiere y tenga conexión con esos ramos.

Es de interés social, el conocer, qué número de individuos, su sexo, tiempo, y circunstancias concurren, en los que existan en las cárceles, así como todo lo referente á los que moren en los presidios y correccionales, así que, nos parece, debería establecerse para tener esas noticias con la mayor exactitud, un negociado de estadística en la Direccion de Administracion civil, la cual, á semejanza de lo que practica la Real Audiencia del territorio por lo relativo á hechos correspondientes á la Administracion de Justicia en estas Islas, publicase anualmente, en recopilaciones adecuadas, los datos que ya hemos indicado, así como de cuantos hicieran relacion al suministro de alimentos, en clases y cantidades, con que hubiesen sido atendidos los presos y penados, precios á que habian sido adquiridos, si el servicio se ejecutó por administracion, y á cuanto han salido, si tuvo lugar por medio de contrata en subasta pública, qué importancia total alcanzaron, qué fondos lo hubiesen sufragado, y qué reintegros se habian logrado de los detenidos en las cárceles, é ingresos en el Tesoro por el producto de los trabajos de rematados.

Da reunir los datos y noticias relativos á las cárceles deberían estar encargadas las Juntas inspectoras y administradoras que hoy existen, dotándolas para ello del personal asoldado que fuese indispensable á cada una, para esos trabajos, y del crédito necesario para cubrir las atenciones de material; y de lo que fuese referente á presidios y correccionales, la Inspeccion general que existe de ese ramo, con las comandancias subalternas que tambien hay.

Hoy no se conocen otros datos de esos servicios, que los que manifiestan los presupuestos generales y de ramos locales acerca de los créditos en ellos autorizados para cubrir los gastos de manutencion, vestuario y otros de material; pero nada, absolutamente nada, se publica, de lo que se refiere al resultado que en eso, ha presentado la liquidacion final de los insinuados, en su respectivo ejercicio.

La mision y las funciones de las Juntas de cárceles, creadas por la Real orden núm. 257 de 29 de marzo de 1883, se encuentran perfectamente definidas y claramente establecidas en el reglamento remitido y aprobado con ese soberano precepto, y que ya hemos dicho insertamos íntegro en el DIARIO del 27 de febrero de 1884, y nosotros creemos, apoyando tal opinion en las referidas prescripciones, que desde el

momento de establecida esa legislacion y organizadas tales Juntas, las funciones de los jefes civiles de las provincias, en lo referente á las cárceles, han quedado puramente reducidos á las de carácter gubernativo que reclama la existencia de tales establecimientos, quedando exclusivamente á cargo de las Juntas, ya aludidas, cuantas abarca la Administracion.

Ellas por consiguiente, como se señala en el indicado reglamento, deben conocer de todo lo referente á la alimentacion de los presos, á su albergue y separacion de sexos, limpieza, aseo, higiene y enfermedades, y por tanto, dichas juntas por sí mismas, deben proveer todo lo tocante á la compra directa de víveres para la alimentacion, cuando el suministro tenga lugar por Administracion, y lo que sea necesario, en su caso, para contratar ese servicio, en subasta pública, vigilando y corrigiendo por sí, tambien directamente, sobre el más exacto cumplimiento, de parte de todos, en servicios que, como ya hemos dicho, son de mucha importancia moral, política y administrativa.

No ménos creemos, que debe ser objeto de un detenido estudio oficial, el estimar si los fondos de ramos locales que hoy cubren el gasto de manutencion de presos, pobres, pueden por su cuantía de productos, soportar semejante carga, así como la del personal de esos establecimientos, ó si fuera ya del caso hacer pesar tales atenciones, sobre el presupuesto general, como se dispuso para la Península en la ley de 26 de mayo de 1849, á que en el artículo de ayer nos hemos referido, no considerando tampoco de menor urgencia, que la Administracion activa, organice en debida forma, y con el procedimiento más sencillo y adecuado, todo cuanto sea necesario á la declaracion judicial de pobreza de los presos que hayan de mantenerse de oficio en las cárceles, así como lo que se refiere á los expedientes de reintegro que por tales gastos proceda exigir.

Bien se alcanza y comprende, nos parece, que en todo eso no nos guie otro objeto ni más miras interesadas, que la mejor, más recta y expedita Administracion pública de estas regiones, por lo que esperamos ver tomado en consideracion, por nuestra Autoridad Superior, cuanto dejamos indicado en las presentes tareas, que damos aquí por terminadas, segun indicábamos ayer.

EXTERIOR

MEMORIA SOBRE EL CONGRESO INTERNACIONAL DE WASHINGTON.

Hemos recibido la Memoria que acaba de publicarse sobre el Congreso Internacional de Washington que comenzó á celebrarse el día 1.º de octubre de 1884, con el fin de elegir un primer Meridiano comun á todas las naciones que sirviese para la determinacion de las longitudes y para el establecimiento de una hora universal ó cosmopolita.

Dicha Memoria está redactada por el teniente de navío, don Juan Pastorin y Vacher, tan competente en asuntos de esta índole, como que sus trabajos son conocidos y estimados, lo mismo en Europa

que en América, y su nombre goza de gran autoridad entre sus compañeros, los dignos é ilustrados marinos españoles. Así, no es de extrañar que hubiese sido él precisamente el encargado de representar á nuestra marina en aquella gran Asamblea Internacional, á donde acudieron las lumbreras científicas del antiguo y nuevo mundo, respondiendo unánimes al llamamiento del Gobierno de los Estados Unidos de Norteamérica, independientemente de la representacion que allí tenia ya España en el Excmo. Sr. D. Juan Valera, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario, y en D. Emilio Ruiz del Arbol, agregado naval de la legacion de España en Washington.

Las potencias que tuvieron representacion en el Congreso fueron: Alemania, Austria-Hungria, Brasil, Colombia, Costa-Rica, España, los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Guatemala, Harvati, Chile, Italia, el Japón, Liberia, Méjico, el Paraguay, los Países Bajos, Rusia, Santo Domingo, Salvador, Suecia, Suiza, Turquia y Venezuela; y los importantes problemas sometidos á su deliberacion durante las ocho sesiones que celebró son los siguientes: distincion entre los Meridianos astronómicos y los geográficos; necesidad de un Meridiano único segun los adelantos de la ciencia cartográfica; condiciones del Meridiano de Greenwich; idem de su ante-Meridiano; ventajas de un Meridiano neutro, longitud desde 0° á 360°, ó sea en un solo sentido; día universal y civil de 0 horas á 24 horas y todos los demás puntos que con estos se relacionan.

Claro está que las soluciones no fueron las más científicas ni aun siquiera las más prácticas, como observa con gran solidez de juicio el señor Pastorin, por varias causas; entre otras el no ir con iguales poderes todos los representantes, el llevar otros el encargo especial de sostener las resoluciones acordadas en la conferencia sétima de la Asociacion Geodésica Internacional celebrada en Roma en diciembre de 1883, el interés diplomático y el interés científico en abierta oposicion, y el egoísmo nacional, en suma, que no solo vino á desacreditar el sistema del equilibrio europeo, sino que ha sido y sigue siendo rémora constante para los adelantos del Derecho Internacional, presentándose como obstáculo insuperable en las cuestiones que han hecho necesaria la intervencion de los diferentes Estados.

No obstante lo que dejamos apuntado, el Congreso acordó por mayoría de votos, casi siempre someter al juicio de las potencias allí representadas, las siguientes proposiciones:

1.º El Congreso cree que es de desear la adopcion de un Meridiano único para todas las naciones, en vez de los varios meridianos hoy existentes.

2.º La Conferencia propone á los Gobiernos representados en el Congreso, la adopcion del Meridiano que pasa por el centro del instrumento meridiano de Greenwich para magistral de longitudes.

3.º A partir del Meridiano de Greenwich, la longitud se contará en dos direcciones de 0° á 180°; la longitud E. será positiva (+) y la O. negativa (-).

4.º La Conferencia propone la adopcion de un día universal, para todos los fines que parezcan oportunos, sin perjuicio del empleo de la hora local, donde quiera que convenga.

5.º El día universal será un día-solar medio. Empezará para todo el mundo á partir de la media-noche-media del primer Meridiano, coincidente con el inicio del día y de la fecha civiles en dicho Meridiano, y deberá ser contado de 0 á 24 h.

6.º La Conferencia espera que, en cuanto sea posible, los días astronómicos y marinos empezarán á la media-noche-media.

7.º y última. La Conferencia espera que volverán á emprenderse los estudios propios para regular y extender la aplicacion del sistema decimal á la division de los ángulos y del tiempo, en los casos en que la extension presente ventajas reales.

Respecto á la manera como el señor Pastorin y Vacher ha sabido llenar su cometido, habla muy elocuentemente la Memoria, en la cual hace el autor una crítica desapasionada y concienzuda de los trabajos del Congreso, y emite su juicio propio con tal riqueza de datos y mostrando tales conocimientos geográfico-astronómicos y matemáticos, con una reflexion tan atenta y sostenida y una fuerza de lógica tan inflexible que no dudamos un momento en afirmar de él que en la solemnidad de Washington, y despues en el trabajo que ha consagrado á aquella gran Asociacion Internacional, ha sabido elevar á la altura que le corresponde el nombre de la Marina española.

CARTA DE EGIPTO.

Nubar-Pachá con la cartera de Instruccion pública.—Le que sucede en Dongola.—Cambio de la situacion política en Egipto con la caida del Ministerio Gladstone.—Los italianos en el Mar Rojo.—S. A. en Alejandria.

Nos escriben de Minia con fecha 15 de junio de 1885:

«Ofrece tantas dificultades el formar parte del actual ministerio egipcio, y tantas humillaciones sufren los que de él forman parte, que á pesar de la ambicion que por todas partes reina para obtener grandes empleos en Egipto, se rehusa el ser ministro de la Instruccion pública. Y no hay que pensar que esto sea un acto de modestia por parte de nuestros hombres políticos, pero sí necesidad impuesta por las circunstancias de la época que atravesamos, en la cual los ministros de Egipto ni hacen ni hacen pueden otra cosa que aquello que mandan y quieren los secretarios de los ministerios, en su mayor parte ingleses. Esta sujecion ministerial á la voluntad extranjera, ha llegado á ser ridícula, y con esto se explica el que los pocos hombres políticos se vayan retirando y que ni siquiera las cartaras de ministros aceptan, á pesar de estar bien Sersif-Pachá y Riaz-Pachá, Ragel-Pachá y Haidar-Pachá, Aimb-Pachá y otros muchísimos que forman parte del Gobierno, y ahora se hallan separados de él y sin desear é él acercarse ni con él tener contacto. De manera, que S. E. Nubar, despues de 14 y más días que vá buscando quien quiera aceptar la dicha cartera, todavía no ha podido hallar á ninguno de sus amigos que la acepte.

«Despues de la dimision de Mhamud-él-Falaki, ofrecióse la cartera á S. E. Fahri-Pachá y este declaró que no aceptaba y que no quería formar parte del ministerio Nubar; más tarde se ofreció la misma cartera á Hadry-Pachá, el cual tambien rehusó y hasta hoy la cartera de Instruccion Pública está en manos de Nubar-Pachá, lo cual prueba, no la falta de ambicion en los hombres políticos egipcios, pero sí cuanto es indecoroso el formar parte de un Ministerio que solo conserva el nombre y no la accion, por hallarse invadido de ingleses, cuya voluntad y política le han impuesto.

«Y á esa política destructora en Egipto se debe el abandono de Dongola en manos del Mahdí, abandono criticado por toda la prensa incluso el periódico órgano de Nubar-Pachá *El Zaman* (*El Tiempo*), pues crea muchísimas dificultades para la tranquilidad del país. Con la infausta noticia de tal abandono, los habitantes de Dongola huyen en masa, y segun los datos publicados ayer, más de 12.000 habitantes han abandonado la ciudad, mientras por otra parte el Mahdí dá órdenes para que sus tropas se preparen á entrar en dicha ciudad.

«Nadie hay que no conozca la gravedad que encierran las noticias que de Dongola llegan, pues con la probable toma de dicha ciudad por el Mahdí, este está á las puertas de Egipto con poderoso ejército. Lo que se asegura respecto á que otro pretendido, de que otro competidor le hubiese presentado batalla y vencido, es una falsedad. Segun informaciones, el Mahdí cuenta

con buena artillería y con tropas numerosas, en las cuales se hallan muchos de los soldados que se hallaban en Kartum con Gordon-Pachá, y con otros europeos que se le han agregado.

«Las enérgicas protestas hechas por Lord Wolsley sobre el abandono de Dongola, el cual conoce los peligros en que quedaría el país si el Mahdí la ocupase, y el cambio de Ministerio en la Gran Bretaña hacen esperar una reaccion, y las tropas inglesas comenzarán de nuevo la campaña en el Soudan para no dejar á los rebeldes las provincias de Dongola y Berber. No es aventurado suponer que el partido conservador de Londres, siendo Gobierno y cambiando de política haga mudar el modo de ser las cosas en las márgenes del Nilo y señaladamente en el mismo ministerio egipcio.

«En este mismo caso, segun personas bien informadas, será llamado á formar el Ministerio S. E. Scherif-Pachá, y en él figurará como ministro del Extranjero S. E. Fahri-Pachá que ya otra vez lo ha desempeñado; empero esta noticia, por lo ménos, pareceme prematura, pues con dificultad S. E. Nubar se resignará á dejar el poder donde tantos intereses tiene.

«Por aquí se desconfia mucho del porvenir de Italia en Masawa, y no falta quien asegure que está muy comprometida, pues á pesar de lo que se ha dicho en cuanto á la benevolencia del Rey Juan de Abisinia, el astuto abisinio vá haciendo sus preparativos de guerra, segun noticias, es fácil comprender que estas fuerzas las empleará en procurarse un puerto en el Mar-Rojo, cosa que tanto desea, y que sea su ambicion el poseer Masawa, como más vecino á sus Estados.

«La familia real se halla desde hace una semana en Alejandria, donde S. A. recibe con frecuencia. Al presentarse en la pasada semana algunos individuos de la comision para el pago de la ya famosa indemnizacion, S. A. manifestó cuanto le desagradaba el que hasta el día no se haya arreglado la cuestion financiera, para que los interesados en la indemnizacion concluyesen de esperar. Es cuestion que ha arruinado á muchas familias, y no es fácil el decir cuando será terminada.—M. M.»

LA UNIVERSIDAD CATÓLICA AMERICANA.

El *North Western Chronicle*, de los Estados Unidos, contiene los siguientes detalles de origen oficial sobre la Universidad Católica Americana:

«La Universidad Católica de América (este será el título legal de la nueva institucion) se abrirá en setiembre de 1886 en Washington. El terreno comprado es de 65 acres y se encuentra á tres millas al Norte del Capitolio, al principio de la avenida del Lincoln, en la parte más sana de la ciudad, habiéndose pagado por este terreno 29.500 dollars (147.500 pesetas.)

«Se ha escogido Washington porque ésta ciudad es el centro político y social de América y posee Museos y Bibliotecas que pueden ser de gran utilidad á la nueva institucion católica.

«En la próxima primavera comenzará la construccion de los edificios destinados á colegio de teología, que se compondrá de ocho cátedras: filosofía, teología dogmática, teología moral, derecho canónico, Sagradas Escrituras, historia, ciencia y literatura.

«El rector de la Universidad será un hombre de reputacion americana y europea, y los profesores serán escogidos, tanto en Europa, como en América y sus emolumentos serán muy crecidos, con el fin de llevar á la Universidad los talentos de primer orden.

«El precio total de la Universidad será de un millón de dollars, de los cuales 500.000 están ya en poder del comité fundador. Se dirigirá al Congreso para obtener una carta en favor de esta Universidad.»

— 220 —

fusil de la extremidad del parque. El señor conde no ha puesto allí nunca los pies: á causa de tan largo abandono estaba casi ruinoso; pero maese Lactancio trajo obreros encargados de restaurarle, no por la parte exterior, que conserva su humilde aspecto, sino por la interior. El mayordomo lo ha amueblado con bastante lujo, gracias á un mobiliario tomado de los almacenes del castillo. Las bodegas del señor conde han proporcionado vinos para el sótano del pabellón, cuyas llaves posee sólo maese Lactancio, y cuando se siente con ganas de broma se entrega allí á extravagantes saturnales con gitanas que siempre encuentra á mano, sin que se sepa de donde salen. Precisamente ayer noche le he espionado; he visto y oído cuanto se puede ver y oír á través de las rendijas de una ventana. La fiesta duró hasta que ya amanecía... ¿Qué dice de esto el señor marqués?

—Digo que maese Lactancio nos pertenece en cuerpo y alma, y que el pabellón á que te refieres puede serme algun día de muchísima utilidad.

—¿Está contento el señor marqués?

—Contentísimo; debo tributarte los más cumplidos elogios. No hables á nadie de tus descubrimientos, y dejemos que Lactancio conserve su immaculada aureola de virtud mientras convenga.

Al día siguiente, Anibal de Rahon comunicó á su esposa la absoluta necesidad en que se encontraba de hacer inmediatamente un viaje á París.

— 221 —

La condesa se puso muy pálida: amaba á su marido más aún que en los primeros días de matrimonio; durante catorce años no se habian separado un instante, y aunque el conde anunciaba que su ausencia sería corta, su esposa no podía soportar la idea de una separacion.

—¡Quiero ir con vos!—exclamó.—Nunca nos hemos separado, y si uno de los dos se aleja, no sé qué presentimiento me dice que nos sucederá alguna desgracia.

—¡Qué locura, querida mía!

—Será una locura, si queréis; dad el nombre que os plazca á la voz misteriosa que me advierte. Pero creo lo que me dice, y os repito que quiero ir con vos.

El señor de Rahon trató de hacer comprender á la condesa que no era prudente arrostrar las fatigas de un viaje largo y penoso, sólo para pasar en París algunos días.

Le expuso la absoluta imposibilidad en que se veía de dejar solos al marqués de Saint-Maixent y á la señora de Chavigny sin comprometer gravemente la reputacion de ésta.

Pero á todos los argumentos respondió la condesa, como mujer que no quiere dejarse convencer:

—Tal vez tendríais razón si se tratase de una joven sin experiencia; pero Olimpia está casada, conoce el mundo y sabe manejarse. Por parte del marqués de Saint-Maixent nada podéis temer: os lo garantiza la actitud respetuosa y fria que guarda con la marquesa, sin contar con su ho-

— 224 —

Tan pronto como Saint-Maixent se encontró dueño del terreno, es decir, solo con la marquesa, echó de ver que su papel no era tan fácil como en un principio había creído. Desde su llegada al castillo, nuestro héroe había reservado todas sus atenciones para la condesa; la hermosa Olimpia sólo le había merecido repetidas pruebas de cortés indiferencia.

«Cómo verificar, sin ponerse en ridículo, una brusca transformacion, saltando del papel de indiferente al de enamorado galán?

El marqués, so pena de comprometer su empresa, no podía apresurarse demasiado, ni hacer su declaracion sin transiciones hábilmente preparadas; pero tampoco podía caminar con demasiada lentitud, pues urgía ganar la victoria antes de la vuelta de los condes.

— 217 —

Lázaro comenzó así:

—Para mostrarme digno de la confianza que el señor marqués se ha dignado otorgarme, debía estudiar á maese Lactancio bajo el triple punto de vista de la maravillosa probidad, del desinterés sin límites y de la virtud sobrehumana que el señor conde de Rahon está muy persuadido reune su mayordomo. He hecho lo posible, y me atrevo á decir que el éxito ha superado mis esperanzas.

Maese Lactancio es mayordomo del castillo desde hace veinticinco años, con el sueldo de 400 libras anuales, las que, multiplicadas por 25, dan por resultado 10.000 libras, si yo se contar, y si el pobre hombre no se ha permitido nunca el más leve despilfarro. Unamos á esto el interés que ha podido producir esa

Aunque las últimas elecciones habidas en Alemania han dado muchos puestos a los socialistas, se producen entre ellos tantas discusiones, que amenazan separarles por completo, a lo menos bajo el punto de vista parlamentario.

En uno de sus discursos indicaba el príncipe de Bismarck que los escrutinios que habían llevado al Parlamento buen número de socialistas no le asustaban, porque a partir de ese momento el socialismo democrático probaría que no era otra cosa sino un elemento destructivo y revolucionario incapaz de hacer nada que fuera útil y provechoso para la nación.

El canciller alemán ha estado en lo cierto, pues los 24 diputados socialistas elegidos en el Reichstag se han constituido en grupo parlamentario, y su primer acuerdo ha sido presentar una proposición relativa a que se limitaran las horas de trabajo a los obreros, y en seguida se han apresurado a tomar parte en diferentes discusiones, habiendo votado las subvenciones que se conceden a las líneas postales trans-oceánicas.

La actividad parlamentaria demostrada por los diputados socialistas, les ha atraído el descontento y censuras de sus correligionarios.

El órgano oficial del socialismo alemán, el *Folia-Demokrat*, de Munich lo combate vivamente, diciéndoles que los representantes socialistas no debían tomar en serio el parlamentarismo, y que si bien tienen que aprovecharse del lugar donde les han llevado los electores, ya saben que su único objeto, sin que procuren olvidarlo nunca, es la revolución.

Los diputados socialistas contestan que a ellos les corresponde tomar la dirección del partido, supuesto que lo representan en el Parlamento, pero muchos de sus correligionarios, precisamente los más violentos, no quieren obedecerles, y de aquí ha nacido el conflicto.

Por otra parte, es digno de tenerse en cuenta que los antiguos directores o jefes del parlamentarismo socialista M. M. Behel, Liebknecht se hallan sistemáticamente apartados del grupo parlamentario socialista, cuya conducta parecen dispuestos a desaprobar; así es, que la autoridad de la diputación socialista comienza a ser muy comentada, y se anuncia que pronto entre ellos habrá profundas divisiones.

Probablemente se marcarán dos fracciones en el grupo socialista parlamentario alemán; una intransigente, acudida por M. Behel, que desplegará abiertamente la bandera revolucionaria, y otra más templada, cuyos jefes serán MM. Frome y de Vollmar, que levantarán la bandera de un socialismo algo protegido por el canciller alemán.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 14 de Agosto 1885.
Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el teniente coronel don Federico Novela.
De imaginaria, el teniente coronel comandante don Angel Rodriguez.
Hospital y provisiones, núm. 2.—Paseo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta, Artillería.
De orden del día, Sr. General Comandante Militar, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

SECCION RELIGIOSA.

VIERNES (Vigilia y abstinencia).—Stos. Marcelo y Calixto obs. mis.; Eusebio pur. y conf.—Sta. Anastasia viuda.
SABADO X LA ASCENSION DE NTRA. SRA.—Sto. Armentio ob. conf.—Sta. Colagía virg.
Jubiloo de lotes quotias en las capillas del Rosario I. P. en la de Ntra. Sra. de Guad. Bendición papal en San Agustín y Recoletos.

VARIEDADES

LA NOCHE DE SAN JUAN.

El día había sido hermoso. El sol deramó sobre las pequeñas, pero bien blanqueadas casas de la aldea, toda la luz que guarda el astro divino en sus mundos de hornos. A lo lejos, y destacándose vivamente sobre lo verde del paisaje, aquel grupo cariñoso de paredes nevadas ofrecía un aspecto moralizador al espíritu, grato para los sentidos; parecía un rebaño pastando en calma

sobre un prado. Ligeras espirales de humo ceniciento vagaban por cima como halitos visibles del redil, rayaban el horizonte, se doraban al sol, y perdiéndose, recortadas en jirones blanquecinos, como plumas de cisne, por el infinito espacio. Llegó la tarde, y los rumores de la naturaleza formaron su himno que era como la sinfonía que anunciaba la serena magnificencia de la noche.

Abriase en medio de la aldea una plaza, la cual, horas antes, había sido alfombrada de finisimas arenas y humedecida suavemente por el riego. Era aquel el sitio donde se había convocado al pueblo para festejar la noche más alegre del verano. No bien la lámpara roja del astro-del día ocultó su luz detras de los montes lejanos, cuando empezaron a salir de todas las casas las gentes y a tomar puesto en el escenario al aire libre del lugarejo. Muchachas robustas, frescas y empurpadas, como flores de madroños silvestres, andaban aquí y allá, cantando, riendo, jugando con los pies el trenzado de las danzas que se habían de bailar durante la noche. Los ancianos, sintiendo en la sangre helada el picor del fuego juvenil, dejaban también el rincón ahumado de las cocinas, ese nido de la vejez, y alisados sus cabellos blancos, afaitado el rostro, y embudido el cuerpo en el vestido de paño burdo reluciente, que estrenaron gallardamente cuando mozos, se preparaban a presidir la fiesta, desembuchando en caso preciso, el gran repuesto de relaciones conservadas en su memoria codiciosa. Pandillas de zagalones, enjanzados de ropas nuevas guarnecidas de caireles, su sombrero redondo, su faja fina al talle, y sus borreguies de cuero dorado, cruzaban igualmente las calles, estrechando las rejas con sus sonatas de regocijo y sus vibraciones melancólicas de guitarras. Por último, las madres abandonando, una vez al año, los trastos del hogar (pobres trastos que miraban con tristeza la fuga de sus amas), se mostraban en público, orondas y risueñas, dando la mano a su enjambre de polluelos, espigados y ariscos como rosas de alcázar.

Vino la noche, y con ella la fiesta deseada. En cortos momentos vióse la plazuela inundada de personas, todas ahogadas en las perspectivas halagüeñas de un placer inmediato. Frondosas acacias mosqueteadas de las blancas estrellas de sus flores, daban sombra y perfumes a aquel recinto destinado al goce de una noche serena. Sonó, acompañado y monótono el tamboril, preidró la flauta no sé qué canciones ocultas en sus agujeros, y el baile empezó a moverse aéreo y cadencioso, con sacudimientos de enaguas y tacleo de pies vertiginosos. En el centro chisporroteaba una hoguera, cuyas llamas rojas y convulsas se reflejaban con fugaces misterios sobre las paredes, donde a su vez corrían las sombras de los bailarines como fantásticas apariciones.

Era la velada de San Juan. El amor desprendiéndose de sus arcos de caza, paseaba jugueton y travieso por entre las parejas, insinuándose dulcemente en sus más íntimos coloquios. No se contentaba con representar el papel de espía sino que, acordándose de que era niño, trepaba por las ramas de los árboles, se columpiaba en las cintas de los cabellos de las muchachas, cabalgaba sobre el rayo luminoso de una mirada, ó se asia a la cola del eco de una voz argentina. Volaba de un lado a otro estrechando aquí una mano, más allá una cintura, murmurando al oído de éste frases mágicas, posando en los labios de aquel un dulce soplo, algo más que un soplo, quizás un beso. Y entre tanto suspiraba la música, se mecían las hojas, cruzaban fugitivos, como acoplados pajaros viajeros, los novios, y la brasa embermelonada del candelero seguía devorando los verdes troncos de retama, que como sierpes endiabladas se rotorcian, saltaban, se enrollaban, crujían sus extremidades, y sacaban por las bocas de sus resquebrajaduras millares de sangrientas lenguas de fuego.

¿Cómo mi prima y yo nos encontramos allí aquella noche? La rústica aldea no se hallaba sola en medio de aquellos campos, dorados de mieses, ó tapizados de huertas de un verdor aterciopelado. En efecto, no lejos del lugarejo se alzaban los muros ruinosos de uno que fué, en tiempos añejos, castillo, y que, en época más inmediata, era una confortable casa de recreo, pertenencia de una tía mía, arcaico recuerdo en piedra de nuestros antepasados. La torre de enmedio se había caído al suelo, no pudiendo estar más de pie, haciendo la centinela a los siglos. Como una cara vieja, mostrábase calva y desdentada, eternamente abiertas sus hendiduras de pedruscos, cual mandíbulas desquijaradas. Con el desplome de los cuerpos altos habíanse grieteado, cuando no aplas-

tado los pisos inferiores, y como consecuencia de esta arquitectura de la destrucción, aquel torreón feudal, tan lleno de resqueijos, había venido a ser el palacio del aire. Sin embargo, algunos emplastos, aplicados si no sabiamente, por lo menos con no escaso conocimiento de las dolencias de los edificios, pudieron restablecer al enfermo, afirmando sus nervios, ó si quereis más claro, enderezando sus vigas, con lo cual quedó, ya que no radicalmente curado, en un estado de soportable convalecencia.

Para mí no tenía pero. Mis ojos, que al sol de la fantasía adquirían poder de sorprender por doquiera horizontes desconocidos para el vulgo, misteriosos espejismos, auroras boreales maravillosas, miraban como fascinados aquellos vetustos paredones, curvidos y tostados por el cañoneo perpetuo de los elementos. Sepulcro de hadas parecíame, mayormente cuando ya pasada la media noche, al canto del gallo, entre el subido del viento, se oían (aun se me ponen los pelos de punta) se oían voces, gemidos, lamentos de seres condenados sin duda a tormentos monstruosos, á interminables desgarramientos de entrañas. ¡Oh! ¡Cómo entonces gozaba yo (no os admiréis del contraste) imaginando cárceles subterráneas, donde los espíritus de los muertos en pecado sufrían incalculables suplicios! ¡Es tan bonito pintar sobre el cristal de la inocencia las sombras fealdades del crimen! Venían luego, para completar mi fantástico cuadro, las volanderas brujas, montadas en palitroques de escobas que barrían las nubes; y por último, á la claridad de la madrugada que aparecía entre el marco de mi ventana como una cortina azul, espantado con mi pañuelo todas aquellas visiones fastidiosas, me dormía, creído, me dormía soñando con los ángeles y con mi prima que era otro ángel.

Fué aquel un verano verdaderamente caluroso; su ardor era de fiebre; el sol parecía tener calentura. Mi tía (Dios la tenga en su gloria), que por no sé qué ambicioncillas frustradas de mi tío (si Señor le haya perdonado), tenía un humor no muy celestial, y á quien se le subía con cualquier trastorno atmosférico el mercurio de la bilis a la cabeza, no bien contó sobre el Almanaque el 22 de junio, determinó de pasar el estío entero en su granja, nombre que daba á aquel esqueleto de piedra, pero nombre que nosotros nos guardábamos muy bien de cambiar por otro, y nombre que espero respetaréis también vosotros. Así, consecuentes con este atractivo que ejercía el torreón sobre los miembros todos de la familia, una mañana fresca y sonriente como la frente de una muchacha, nos pusimos en marcha á nuestra tierra de promisión, abandonando precipitadamente nuestros cuarteles de invierno.

El viaje era largo, el camino polvoriento, cuando no pedregoso y geografiado de zanjas. No era tampoco nuestro equipaje de un transporte fácil y cómodo. El ajuar de mi tía, compuesto casi todo de instrumentos higiénicos ó terapéuticos, tales como un baño de hojalata, un fumigatorio, un sillón-cama, otro con agujero en el fondo para no sé qué uso misterioso, y un ejército de barreños, tazones, jofainas, vendajes, tubos, etc., todo este repertorio, digo, de cosas de mi tía llenaba por sí sólo el carro. Felizmente mi prima y yo éramos sobrios andanines, y gran parte del viaje fué resuelto á pié. Contar las picarescas peripecias á que dió lugar aquella peregrinación á través de barbechos es tarea que requiere otro lugar y más espacio que de los que se dispone cuando se viaja aprisa. Ocurrieron, sin embargo, tales sucesos, que mi prima, al recordarlos después, se ponía como una amapola.

Tenia mi prima diez y seis años. Llamábase Lola, y era la Lola más linda, más graciosa y más irresistible de todas las Lolas, desesperaciones de hombres. Tan bonita era, tan guapa que no sé describirla. Imagínate que toméis un pincel, que embrazéis la paleta pictórica y que echáis mucho negro para pelo, ojos y cejas, mucho blanco para manos, cuello y frente, mucha rosa para mejillas, rojo para labios, azul para dientes, acochonado para uñas, azul para venas y algo de tornasol para los cambiantes acerados del cabello y para las líneas sombrías de las redondeces de la garganta y del rostro, y con todo eso... no tenéis aún más que los materiales, á lo más cuatro visiones, á lo sumo un boceto despergeñado visto á través de una fría y borrosa niebla. La luz material, la expresión del alma, la fugaz conformación de los contornos corporales moldeados bajo la impresión instantánea de un sentimiento, toda esa inmensa red de los

atractivos con que se envuelve la simpatía suprema, escapa de los dedos, deslumbrando la vista como un rayo, y deja solo en el espíritu la vega y dudosa incertidumbre de un sueño.

Decir que yo estaba enamorado de mi prima, sería como decir que el sol quemara, que el mar tiene olas y las alas se hicieron para el aire; sería, pues, decir una cosa que el más ignorante presume ó adivina por lo menos. Si; yo estaba furiosamente apasionado de aquella muchacha de ojos negros y rasgados, de nariz fina y correcta, de labios frescos y risueños como pétalos de rosa recién abiertos, de trenzas gruesas y euroscadas como un castillo de ébano sobre su frente de nieve sin mancha. Dejádme que repita de nuevo que estaba loco por ella. Era la primera vez que amaba: es decir, ¡fué la única vez que amé! Mis sentidos y facultades sufrían entonces esa transformación misteriosa y llena de hervores á que se someten las sabias vitales, dentro de la redoma de la naturaleza, cuando la película del niño se alarga para formar el cuerpo del joven. Afán de explayarse fuera y ocupar con su ser todo el espacio apodérase del alma nueva; á la par, el seno virgen tiene un cristal de pureza y de luz donde el mundo se refleja rodeado siempre de nimbos, de auroras; de un lado y otro brota la armonía, saltan las corrientes magnéticas de la fuerza creadora, enciéndese la chispa de la confianza impulsora de las acciones; y hé aquí á un rapazuelo convertido en héroe con la sola potencia que le presta el genio tumultuoso de sus años imberbes.

Yo no veía á mi alrededor á nadie más que á mi prima. Parecíame que estaba compeñiado en ella el universo entero. Todas las ideas de mi mente eran de ella, todos los latidos de mi corazón por ella eran. Quedábame largas horas contemplándola mudo y extático, y como absorbido por un prestigio sobre natural que me imposibilitaba de todo movimiento, de toda energía que no correspondiera al arrobamiento maravilloso. No había tenido aquel amor esos preludios de pasión con que se anuncia la edad de las tempestades. Yo no había vagado por los campos, solitario y meditabundo; tampoco había horado por subitas é ignoradas tristezas; y ni aun siquiera me había deleitado contando esos diamantes de fuego que se ven fosforesciendo sobre la bóveda azulada en una noche serena. De pronto engolféme en los mares eróticos, y por ellos caminaba sin borrascas, á favor del viento, y llevando por brújula el iman de las miradas de mi prima.

Juzgado, pues, mi dicha viéndome al lado de la que amaba y gozando de la libertad y grato aislamiento que ofrece al campo á quien sabe apreciar su trato íntimo, escuchando sus voces de paz y de reposo.

Sin saber cómo, veía florecer en mi mano los sueños más dulces de la vida. Desde el amanecer hasta la hora en que nos separábamos, que era cuando ya la noche iba más que mediada, pasábamos el tiempo en pláticas de amor, en confesiones de interioridades, en planteamientos de planes para un porvenir risueño. Yo no me saciaba de verla jamás; y estábame á veces las horas muertas mirando su rostro, las pintas rojas de su piel rosacea, las chispas de luz que brillaban en sus ojos, ó el suave, sedoso y finísimo vello negro que sombreaba ligeramente las comisuras de sus labios de grana. Sus miradas me seguían por do quiera, su voz me despertaba mientras dormía. O lo repetía: estaba ferozmente apasionado de mi prima.

(Se concluirá.)

CRÓNICA

La banda del regimiento infantería Iberia núm. 2, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:
1.º La máscara, mazurka.—S. Coppa.
2.º Los cantares de España, gran pot-pouri de aires españoles.—J. Marin.
3.º Africana, aria de barítono acto segundo.—Meyerbeer.
4.º Canto del esclavo.—N. R. Espadero.
5.º Soldaten Lieder, tanda de walses.—I. Gungl.
6.º Danza.

Anteanoche llegó á bahía el vapor *Gravina*, correo del Sur del Archipiélago, que como suponíamos, ha estado tres días de observación en Zamboanga. Por este buque hemos recibido noticias de que en Joló están haciendo estragos las calenturas.

suma, más algunas gratificaciones que haya recibido, y, para obtener un número redondo, admitamos un total de 15.000 libras de economías. Ahora bien, maese Lactancio ha comprado hace poco una pequeña hacienda, precisamente por valor de 15.000 libras, pagadas al contado.
—¡Yal!—le interrumpió el marqués;—pero eso no prueba nada en contra suya; antes, por el contrario...
—Seguramente, señor marqués—respondió Lázaro.—Pero lo que si prueba algo es que esa imposición de capital, conocida del señor conde, tiene por único objeto disimular otras muchas de mayor importancia que el bueno del mayordomo cree desconocidas para todo el mundo. Esas imposiciones ocultas ascienden á la suma de 75.000 libras.
—¡Setenta y cinco mil libras!—exclamó el marqués de Saint-Maixent, grandemente sorprendido.
—Ni más ni menos.
—¿Estás seguro?
—Tengo pruebas... Tómese el señor marqués la molestia de revisar esta nota, en que hallara indicaciones precisas con el nombre de los testaferros encargados de hacer valer el dinero del digno mayordomo prestando á los campesinos pequeñas cantidades á un interés crecidísimo.
—¡Cáspital! ya veo que maese Lactancio entiende los negocios.
—¡Ah! preciso es que los entienda para haber robado al conde de Rahon tres mil libras por año sin que su amo lo haya

labor de tapicería; en el extremo opuesto, el marqués leía un libro con mucha atención. Anibal les anunció su viaje y el de la condesa.
Al oír aquella noticia, la joven inclinó la cabeza para ocultar su vivo rubor. La idea de encontrarse sola durante largos días y noches al lado del marqués, hizo afluir á sus mejillas toda la sangre de su corazón.
Nuestro héroe, por su parte, se mordió los labios para disimular una sonrisa como la que debió crispar los de Medístoteles al adquirir la seguridad de que el doctor Fausto le iba á pertenecer por completo.
Los preparativos del viaje dieron principio aquel mismo día.
El conde y la condesa se pusieron en camino, Saint-Maixent los despidió con las más vivas muestras de ternura y gratitud; pero en su interior se agitaba un pensamiento horrible.
—¡Si no volvieron!—se dijo.

nor y su palabra empeñada. Me inspira una ilimitada confianza. Certo que Olimpia y el se quedan solos; pero es muy natural y sencillo. Os aseguro que no veo en eso nada que pueda dar pábulo á la maledicencia. ¡Porqué se ha de ocupar el mundo de dos pobres jóvenes que nada tienen que ver con él?
—Pero...—empezó á decir el señor de Rahon.
—¡Ei nombre del cielo, amigo mio!—exclamó la condesa interrumpiéndole vivamente;—no prosigamos una discusión inútil. Hasta ahora habéis encontrado en mi una esposa dócil y sumisa. Me he complacido en obedeceros, por que vuestros mandatos son siempre justos; pero hoy, por primera vez en mi vida, no cederé. Alejad á Saint-Maixent si os parece, ó que Olimpia vaya á pasar en un convento algunos días, si no teméis ofender á ambos con una desconfianza inmerecida; pero no penséis en marcharos sin mí... porque me moriría. Así pues, quedaos ó partamos juntos.
—¿Qué hacer contra una resolución adoptada y formulada de un modo tan terminante?
El señor de Rahon no quiso insistir; se dió por vencido, aunque con profundo sentimiento.
Cuando el conde volvió, Olimpia y el marqués habían abandonado el comedor y se encontraban en el salón sin ocuparse, al parecer, uno de otro.
La joven, sentada en el hueco de una ventana, trabajaba activamente en una

conocido. Creo que basta con lo dicho para que el señor marqués quede suficientemente enterado de la probidad de ese buen servidor.
—En efecto.
—Pasemos, pues, á su moralidad. Ese devoto, ese santito, ese hombre austero, cuyas virtudes citan los curas de las iglesias vecinas hasta en el púlpito, es una especie de Sardanápalo, ferviente adorador del bello sexo y del dios Baco. Ese horrible mico, ese picaro gazmoño que baja modestamente la vista al encontrarse con una mujer, y nunca bebe en la mesa más que vino aguada, se permite el lujo de una querida favorita, lo mismo que un gran señor ó un rico negociante. La tal Dulcinea, que se llama Mariquita, vive en el caserío de Charmottas, á media legua de aquí. Lactancio la tiene asignada una pensión y acude regularmente una noche si y otra no á emborracharse á su casa. La moza es bastante negra, pero vale mucho más que él.
—¡Hola, hola!—exclamó Saint-Maixent riendo.—¿Sabes que el mayordomo es un hombre muy completo?
—Pues ¿qué va á decir el señor marqués cuando lo sepa todo?
—¡Qué! ¿Aún hay más?
—¡Toma, ya lo creol falta lo mejor. Maese Lactancio posee una torre de Nesle en miniatura á costa del señor conde.
—¡Una torre de Nesle!—repitió Saint-Maixent estupefacto.
—Si por cierto. Es un pequeño pabellón sito en el bosque, á dos tiros de

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(antes A. Lopez y Comp.)
REPRESENTADA POR LA
Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.
SU CAPITAN DON GERONIMO GALIANA.
Saldrá el 1.º de Setiembre próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña.
El registro se cerrará el día 29.
Admiten carga y pasaje.
El día de la salida estará en el muelle de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje á bordo.
Robaja y buen alojamiento para familias.
Se expiden billetes de pasajes de la Península á esta capital.
Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor.
Administración, Carballo, 2.

VAPOR-CORREO ESPAÑA.
Saldrá para Singapur, el miércoles 19 á las nueve de la mañana.
Para carga y pasaje, acúdase á José Reyes.

VAPOR CASTELLANO.
Saldrá para Catbalogan y Tacloban, el sábado 15 del corriente, á las seis de la mañana.
Admite carga y pasaje
Larrinaga y Echeita.

PARA ILOILO.
El vapor *Bubuan* saldrá para dicho punto, el sábado 15 del actual á las seis de la mañana.
Para carga y pasaje, acúdase á Macleod y Comp.

VAPOR ROMEO.
Saldrá para Cebu y Dumaguete, el sábado 15 del actual.
Admite carga y pasaje
N. Font.

PARA CREU Y SURIGAO.
El vapor *Bolus*, será despachado para dichos puntos, el sábado 15 del actual, á las seis de la mañana.
Para carga y pasaje, acúdase á Macleod y Comp.

PARA NUOVA CAERRES Y DAET.
Saldrá el vapor *Ordóñez*, el lunes 17 del actual á las cinco de la tarde.
Admite carga y pasaje
Muñoz, Hermanos y Sobrinos.

PARA SORSOGON, GUBAT Y LE-GASPI.
Saldrá el vapor *Antonio Muñoz*, el jueves 20 del actual.
Admite carga y pasaje
Muñoz, Hermanos y Sobrinos.

VAPOR HERMINIA.
Saldrá para Bulan, Lagunoy, Nueva Cáceres y Daet, el martes 18 del actual.
Admite carga y pasaje
Aldecoa y Comp.

VAPOR BATANGAS.
Saldrá para Taal, Busan y Batangas, el sábado 15 del corriente á las seis de la mañana.
Se despacha á bordo. 1

VAPOR DON JUAN.
Saldrá para Emuy y Hong-kong, el sábado 22 de los corrientes á las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasaje
F. L. Rosas.

VAPOR CAMIGUIN.
Saldrá para Degupan, hoy viernes 14 á las cuatro de la tarde.
Para carga y pasaje, acúdase á Smith, Bell y Comp.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.
Debidamente autorizados y por cuenta de quien correspondiera, venderemos en pública almoneda sin reserva, varias máquinas consistentes en descascaradoras de café, separadores para id., trilladores de arroz, molinos con volante, id. con cigüeña para maíz, café ó cacao y una bomba para incendios.
La almoneda tendrá lugar el día 14 de agosto venidero á las diez de su mañana, en los bajos de la casa de los señores Peele Hubbell y Comp., en San Gabriel, en donde pueden verse la referida maquinaria y bomba.
28, 26, 9, 14 Genato y C.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.
47—Escolta—17.
Hoy viernes 14 venderé en pública almoneda sin reserva, en este establecimiento, una partida de pasas en cajitas, otra de bacalao en latas de una arroba, aceite en cajas de 12 botellas, ginebra en garrafones, coñac en cajas de doce botellas, guarniciones, tela, papel y sobres para cartas y otra porción de artículos.
F. Calero.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.
El martes 18 del actual á las diez de su mañana, venderemos en almoneda sin reserva en nuestro establecimiento, cajas de jerez y moscatel, pieles para calzado, hilo de cáñamo negro y amarillo, cajas de cerveza, cajas de pasas, corchos para taponar, cajas de chorizos y de butifarras, frascos vacíos de vidrio, bastones, cajas de bacalao, barricas de cerveza negra, trajes para caballeros, papel para imprimir y otros muchos efectos.
Genato y C.

Se alquila
un entresuelo de tres piezas: calle de Santa Lucia, (intramuros) n.º 6.
2

Se alquila
toda la casa, calle de Magallanes, núm. 38 ó los altos y el entresuelo por separado; en la misma darán razon.
2

Se alquila
un entresuelo de dos piezas: Isla del Romero, 36.
0

La casa núm. 42 de la Isla del Romero, se alquila en poco precio; informarán en San Sebastian, núm. 39.
2

Los bajos de la casa núm. 19, de la calle de Jaboneros, con tres puertas, se alquila por 10 pesos al mes; darán razon en San Sebastian, 39.
2

Se alquila
la casa núm. 15 de la calle de Santa Rosa, en 20 pesos al mes. En el Colegio de San José, Anda núm. 6, darán las llaves.
0

Se alquila
Un camarín de hierro, en el Muralón del Norte.
Informarán: Barraca, 26.
0

COMISION
LIQUIDADORA DE LOS BIENES DE LA TESTAMENTARIA DE DON CARLOS PLITT.
Primer anuncio.
Esta comisión acordó en sesión 6 del actual sacar á subasta las boticas de la Escolta núm. 31, la de Cavite, calle Real y el establecimiento de efectos navales de esta última población, bajo los tipos siguientes:
Botica de la Escolta, pfs. 8000
Id. de Cavite, 3000
Establecimiento de efectos navales, 1000
Se admiten proposiciones mejorando, en pliegos cerrados por el término de un mes, á contar desde la inserción 1.ª del presente anuncio en los periódicos de esta capital.
Con el pliego cerrado se presentará el 5 por 100 del tipo como depósito. El día posterior al terminar el plazo se reunirá la comisión en los altos de la Botica de la Escolta para la adjudicación y cumplir con lo demás del pliego de condiciones, que desde ahora está de manifiesto en el estudio del abogado don José María Perez Rubio; Plaza Calderón de la Barca núm. 11, Binondo, el mismo que dará cuantos datos y explicaciones sean necesarios y recibirá los pliegos cerrados con los depósitos Manila 11 de Agosto de 1885. 3

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.
Debidamente autorizados por su dueño, venderemos en pública almoneda sin reserva, un solar en el barrio de Dulumbayan del arrabal de Sta. Cruz, de 15 1/2 varas de frente por 22 1/4 varas de fondo, lindante por el frente calle de Dulumbayan en medio, con el solar de don Juan Sales, por la derecha de la entrada con la casa y solar de don Ignacio Faustino, por la izquierda callejón en medio con el solar de don Zefirino Revilla, y por la espalda con la finca de doña Aleja Atayde.
Así mismo venderemos otro solar en el barrio de Huertas á Aguila, del arrabal de Tondo de 20 varas de frente y 39 de fondo, lindante por la derecha de su entrada con un solar vacío, por la izquierda con el solar de don Teodoro Santiago y por detrás con el de don Luis Arsilano.
La almoneda tendrá lugar el martes 18 del actual, á las diez de su mañana, en nuestro establecimiento, Escolta, núm. 30.
Genato y C.

COMPRAS Y VENTAS
Para los señores CONSULES.
Manual de Ley internacional, por J. H. Ferguson, obra en inglés y en dos tomos que acaba de publicarse.
Diríjase á la IMPRENTA DEL DIARIO.
6;

OBRA MONUMENTAL.
Don Quijote de la Mancha, por Cervantes.
2 gruesos tomos en gran folio con papel é impresión inmejorables y multitud de finisimas cromolitografías. Edición de Montaner y Simon de Barcelona, encuadernados en pergamino con planchas doradas.
Se vende esta obra nueva, más barata que en Barcelona.
«Librería Universal» calle Real núm. 20, Manila.
2

Se vende
una casa nueva de caja americana: Jaboneros, núm. 22.
4

LOSAS DE MARMOLO
BLANCAS DE ITALIA Y NEGRA, DE BELGICA.
Venden los que suscriben y se encargan de su colocación, pulimento, recorte y ajuste, disponiendo al efecto de inteligentes operarios dmv
RODORÉDA Y C.ª
Marmolista de la Real Casa.

Se venden
carabaos jóvenes que acaban de llegar de provincias, diestros al tiro y labranza; en la calzada de las Aguadas, D. Roman Martínez dará razon.
1

AGENCIA GENERAL DE ACOPIOS DE TABACO
EN
COMISION, DEL VALLE DE CAGAYAN
COMPANIA REGULAR COLECTIVA
de Calvo, Izquierdo y Comp., en Ilagan.

Esta Agencia ofrece sus servicios para el acopio en comision de cualquier número y clase de tabaco, á precio fijo de acopio, prensado, conducción y embarque en el puerto de Aparri, sobre el coste de la primera materia segun las oscilaciones del mercado. La Agencia responde de las clases y cantidad del tabaco hasta el puerto de Aparri. Cuenta con todos los elementos necesarios para el mejor servicio de sus comitentes.
Para más detalles acudan al Representante de la Compañía en esta Capital señor don Manuel Alvarez. David, 2, ó á la Gerencia en Ilagan.

TARIFA DE PRECIOS que la Agencia cobrará sobre el costo de la primera materia, por el acopio, prensado, conducción, riesgos y embarque en Aparri, por fardo de colección en las clases 1.ª á 4.ª

	De 10 á 100 quintales.	De 101 á 1000 quintales.	De 1001 á 5000 quintales	De 5001 qtes. en adelante.
1.º Distrito..	pfs. 1'55 por fardo	pfs 1'45 por fardo.	pfs. 1'35 por fardo.	pfs. 1'30 por fardo.
2.º Distrito..	» 1'30 »	» 1'20 »	» 1'15 »	» 1'10 »
3.º Distrito..	» 1'35 »	» 1'25 »	» 1'20 »	» 1'15 »

Pueblos que comprende cada distrito.

1.º DISTRITO.
Echague.
Angadanan.
Cauayan.
Isabela.
Reina Mercedes.
Camú.
Ilagan.
Tumauini.

2.º DISTRITO.
Isabela.
Cabagan.
Santa Maria.
Cagayan.
Tuguegarao.
Enrile.
Solana.
Iguít.
Amulung.
Alcala.

3.º DISTRITO.
Tuao.
Piat.
Tabang.
Malaueg.

NOTAS.—Para el acopio de la clase 5.ª la Agencia celebrará contratos especiales. Los comitentes recibirán el tabaco en sus respectivas clases en la misma forma que lo entreguen los cosecheros.

Bazar Filipino.
Cubiertos metal blanco sin platear, vajilla blanca y cristalera.
El surtido más completo y más barato en batería de cocina con baño de lujo en cacerolas, tarteras, chocolateras, sartenes, hervidores, ollas, parrillas, asadores, ralladores, reses, alambres, coladores, embudos, fiambres, tostadores y molinos para café; cafeteras de varios sistemas.
Asadores automáticos, tirabuzos, abrelatas, cuchillos de cocina, batidores para huevos, moldes para dulces, máquinas para picar y prensar carne, lavabos, palanganas, cubos, jarros con baño de loza, baños de asiento y de pies, timbas de hierro para agua.
Comboys, guarda comidas, calentadores, coladores para té y para caldo etc. etc.

Bazar Filipino.
37, Escolta, esquina á la calle de David.

ALMACEN LA BILBAINA
56 y 58—Escolta—56 y 58.

¡Barata sin igual!
¡Artículos inmejorable!
¡precios desconocidos!
AL CONTADO.
Quesos de bola, pfs. 75
Jerez soleras 4 hojas de verdadera recomendación, caja. 5 »
Id. por botellas á 50
Manzanilla Arguero nueva partida, caja. 8 »
Botella de id. 75
Pimientos morrones, 18/6
Tomates pasta, lata á 18/6
Perdices asadas y en escabeche, lata á 87/4
Jamones en lata, libras á 43/6
Id. en media id., lib. á 45
Steven kidneys «Rifones» lata á 18/6
Macedoines de Legumbres, «sopa Juliana», lata á 18/6
Cod Roes, «huevas de pescado» á 25
Vegetable soup «sopas de yerba» á 18/6
Cañetes de aceitunas, manzanilla de 1/2 arroba á 87/4
Id. id. de 1/4 id. á 50

LA BILBAINA.
36 y 38—Escolta—36 y 38. 0

LA AMPARO.
TEJAS: ESTABLECIDO EN SAN PEDRO MACATI.—MANILA.
Gran existencia de ladrillos de varias clases, tejas y baldosas. Se despacha á precios corrientes, en Trozo, Benavides, n.º 1878. 2

Molinos de vapor
y sangre para el beneficio de la caña de azúcar.
Canales de hierro galvanizado. Venden
W. F. Stevenson y C.ª

Se vende,
una casa grande de tabla, techada de nipa con el solar de sesenta varas de frente y ochenta de fondo: en Tondo barrio de Bancaso, tercera Divisoria, en la misma darán razon.
5

Se compra
un solar que mida de 900 á 1000 varas cuadradas en buen sitio; en el almacén «La Bilbaina» 36, darán razon.
0

Por ausentarse
su dueño, se vende un carruaje en buen estado, enganchado á una buena pareja de caballos: Palacio, núm. 15.
0

Se venden
un carruaje victoria y una pareja de caballos, á la bajada del puente de Bizonzo; en la misma darán razon.
0

Se vende
la goleta «Fortuna» de su precio darán razon: Legaspi, 7. 2

En comision.
Se venden sardines en aceite y en tomate: Liran, 17. 0

TONICO POR EXCELENCIA

VINO CON EXTRACTO DE HIGADO
de BACALAO de A. CHEVRIER
Caballero de la Legión de Honor, Farmacéutico de 1.ª clase.

Este VINO se destina á las personas que no pueden soportar el aceite de hígado de bacalao cuyas propiedades todas posee exactamente.
Cada cucharada de VINO equivale á otra de aceite de hígado de bacalao.
Se debe emplear en las mismas dosis, en los casos de Debilidad, Anemia, Clorosis, Raquitismo, y durante la convalecencia.
Este VINO reune, á su poder regenerador indiscutible, un gusto capaz de satisfacer á los paladares más delicados.
«El extracto de hígado de bacalao obtuvo, el 21 de Octubre de 1882, la aprobación de la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS en virtud de un notable informe del Profesor Bergele sobre los extractos de hígados de bacalao.»

DEPOSITARIO GENERAL
24, Faubourg Montmartre, 24
PARIS

DEPOSITOS en Manila: JACOBO ZOBEL; WATSON & C.ª; CARLOS PLITT.

HongKong and Shanghai Banking Corporation

Capital pagado. pfs. 7.500.000
Fondo de reserva. 4.400.000
Reserva para equiparaciones de dividendos. 400.000
Responsabilidad ulterior de los accionistas. 7.500.000

JUNTA DIRECTIVA.
A. P. M.º EWEN Esq., presidente. (Sres. Hollyday Wise y C.ª)
F. D. SASSOON Esq., vice-presidente. (Sres. D. Sassoon Sons y C.ª)
H. L. DALRYMPLE Esq., (Sres. Birtley Dalrymple y C.ª)
H. HOPKINS Esq., (Sres. Siemens y C.ª)
M. GROTE Esq., (Sres. Melchers y C.ª)
HON. W. KESWICK Esq., (Sres. Jardine Matheson y C.ª)
A. M. C. IVER Esq., (P. y O. S. N. y Comp.)
M. E. SASSOON Esq., (Sres. E. D. Sassoon y C.ª)
W. H. FORBES Esq., (Sres. Russell y C.ª)
C. D. BOTTOMLEY Esq., (Sres. D. Lapraix y C.ª)

OFICINA principal, en Hongkong.
THOMAS JACKSON Director gerente.
SUCURSALES Y AGENCIAS.
Londres. Hong-kong. Nueva-York. Singapore.
Paris. Shanghai. San Francisco. Batavia.
Madrid. Emuy. Saigon. Yokohama.
Lyon. Hankow. Bankok. Hioho.
Marsella. Foochoo. Bombay. Manila.
Hamburgo. Tientsin. Calcutta. Ootlo.

AGENCIA EN LONDRES.
London and County Bkg. Co. Ltd.
AGENCIA EN MANILA.
El que suscribe está dispuesto á girar letras sobre Londres y sobre las principales plazas de Europa, India, Australia, América, China y Japon; á recibir depósitos en los términos que informarán en la oficina, y en general, á todas las demás operaciones de Banco.
C. I. Barnes.
Agentes

Plaza de San Gabriel. 7

SE VENDE TABACO Á
los precios siguientes,

4.ª Isabela corriente de 1883, el quintales á \$ 7'50
5.ª » » de id., » » » 3'50
5.ª » » de 1884, » » » 5'00
4.ª Cagayan de 1883, » » » 6'50
5.ª » » de id., » » » 3'00
5.ª » » de 1884, » » » 5'00
4.ª Union de id., » » » 7'50
2.ª Bisayas (Iloilo) de id., » » » 3'40
2.ª » (Cápiz) de id., » » » 3'00

San Jacinto, núm. 81. 0

CAFÉ Y RESTAURANT DE MAGALLANES.
SAN JACINTO, 2, CASI ESQUINA A LA ESCOLTA.

Terminadas las obras precisas á la nueva instalacion, para la noche del viernes próximo quedará abierto al público este establecimiento en el antiguo local que ocupó en la calle de San Jacinto, núm. 2, inmediato á la Escolta, donde ofrezco á mis favorecedores y al público en general, un esmerado servicio en los ramos de café, confitería, repostería y restaurant.
Al frente de la cocina estará don Anastasio Ortiz, que tiene acreditada su competencia y buen gusto tanto en España como en el extranjero.
El servicio de Restaurant podrá obtenerse tanto en mesa redonda como á la carta, sirviéndose tambien toda clase de encargos concernientes al ramo culinario.
Con estas mejoras espera el que suscribe obtener el favor del público, pues no perdonará medio de complacer á sus parroquianos tanto en la calidad de cuantos encargos se le confien cuanto en lo equitativo de los precios.
Manila 12 de Agosto de 1885.
A. Egea.

GRAN REBAJA DE PRECIOS
EN
Divisas militares desde 1.º del actual.
ADOLFO ROENSCH.
21—ESCOLTA—21—1.º AGOSTO 1885.

SE VENDE
Botica de la Divisoria, en Tondo, pormenores de la Botica Zobel. dmv

PANADERIA DE JÓLO.
1847—ESTABLECIDA—1847.

Por el vapor *REINA MERCEDES*, se ha recibido otra partida de harina catalana en sacos de 4 arrobas peso neto, de la acreditada fabrica LA FAVORITA de Manresa.
Esta harina se recomienda por ser la más superior y fresca que hay en plaza. 4

VILLA DE PARIS.
REAL, 37.—MANILA.

Vajillas de rica porcelana francesa para 12, 24 y 48 cubiertos, juegos de lavabo y café iguales á las vajillas, palilleras de infinidad de gustos, aisladores para piano, floreros y jarrones de cristal cuajado, copas y jarros para cerveza, escupidores de hierro, porcelana y cristal, espejos de 3 caras, combois de plata-alpaca, vinageras de plata Meneses y cristal, manteguilleras de metal blanco, enjuagues para mesa y tocador.
Cajas de hierro para caudales, garantizadas contra incendios y robos.
Espejos de todos tamaños con magnificas lunas venecianas.
Papel catalan de 1.ª, 2.ª y 3.ª, id. pautado para música y escuelas.
11,14,18 CASTILLO HERMANOS.

VERMOUTH DE TORINO
DE LA CASA
MARTINI SOLA Y C.ª
Premiado con la MEDALLA DE ORO en la última exposicion de París
VENDEN SUS AGENTES
para las Islas Filipinas,
C. Lutz y C.ª

Cada botella lleva en la etiqueta de la casa importadora la firma de la casa Martini Sola y Comp., para especial garantida su legitimidad y directa procedencia.

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS
25.—ESCOLTA.—25.

VINO y JARABE de DUSART
de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el vino y el jarabe de Dusart, es en todos los períodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.
En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y hasta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las nodrizas, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la dentición se verifica fácilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está débil, inactivo, cuando sus carnes están flacas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.
Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las personas mayores cuando están debilitadas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad ó el trabajo ó los excesos.
Su uso es de gran precio para los típicos pues causa la cicatrización de los tubérculos del pulmón y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.
En resumen el Jarabe y el vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutrición de un modo completo y aseguran la formación regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.
Paris: Casa GRIMAULT y C.ª, 8, rue Vivienne.
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

HIERRO DEL D.º GIRARD

La Academia de Medicina de Paris ha comprobado en una memoria sobre sus trabajos, que el Hierro del D.º Girard, destruye completamente la Constipacion, y cura con rapidez:
La Clorosis, Le Pérdida de las fuerzas,
Le Anemia, El Histerismo,
El empojecimiento de la Sangre, La Irregularidad de la menstruacion,
Los Dolores de estómago, Las Almorranas.
Fortifica á los convalescentes y á las personas de temperamento débil.
Depósito en Paris, Casa GRIMAULT y C.ª, 8, rue Vivienne
Y EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

CAPSULAS DE GRIMAULT Y C.ª
AL
MÁTICO
Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Capsulas de Copoba líquida.
Depósito en Paris
GRIMAULT y C.ª, 8, Rue Vivienne
Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C.ª y el sello del gobierno francés.

BOTICA de D. PABLO SARTORIUS.—Escolta, 25.

FRAGANCIA IMPERECEDERA

AGUA FLORIDA
de
Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Baño.
Preparado solamente por sus dueños,
LANMAN y KEMP,
NUEVA YORK.
Y de venta en todas las Perfumerias y Boticas.
CALISA AMERICANA.
Se vende una de media vial, en magnifico estado, con ferules y varas de Europa, en módico precio.
Anlogue, 19. 1

EXPOSITION UNIVERS' 1878
Médaille d'Or Croix-Chevalier
LES PLUS HAUTES RECOMPENSES
PERFUMERIA ESPECIAL
LACTEINA
E. COUDRAY
Recomendada por los Científicos médicos de Paris
PARA TODAS LAS NECESIDADES DEL TOCADO

PRODUCTOS ESPECIALES
JABON DE LACTEINA para el tocado.
CREMA Y POLVOS de JABON DE LACTEINA para la heria.
POMADA de LACTEINA para el cabello.
CONCRETO de LACTEINA para alisar el cabello.
AGUA de LACTEINA para el tocado.
ACEITE de LACTEINA para embellecer el cabello.
ESENCIA de LACTEINA para el pelo.
POLVOS y AGUA DENTIFRICOS de LACTEINA.
CREMA LACTEINA italiana para el cutis.
LACTEINA para blanquear el cutis.
FLOR de ARROZ de LACTEINA para blanquear el cutis.

SE VENDEN EN LA FABRICA
PARIS 13, rue d'Enghien, 13 PARIS
Depósitos en casas de las principales Perfumerias,
Boticas y Farmacias de todos los puntos Americanos.

Venta de tabaco
rama de la Union é Ilcos Norte, precios pfs. 12, 10, 8 y 5 respectivamente clases.
Trozo, Salazar, 5. 10

MANILA.
Imp. de RAMIREZ y GRAUD, JR.
editores propietarios.